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«Αξιότιμε κφριε πρόεδρε, Αγαπθτοί και αγαπθτζσ ςυνάδελφοι και ςφνεδροι: 

Ευχαριςτϊ τουσ διοργανωτζσ για τθν πρόςκλθςθ. Εκ μζρουσ  του Τμιματοσ Μακθματικϊν του 

Αριςτοτελείου Πανεπιςtθμίου Θεςςαλονίκθσ απευκφνω κερμό χαιρετιςμό ςτουσ ςυνζδρουσ. 

Παράλλθλα εκφράηω  βακιζσ ευχαριςτίεσ ςτθν Ελλθνικι Μακθματικι Εταιρεία για τθ ςυνεχι 

προςφορά τθσ ςτθν εκπαίδευςθ και ςτθν κοινωνία.   

Ζνα χρόνο νωρίτερα, ςτισ  10 Νοεμβρίου 2018 διεξιχκθ  θ 1θ Σφνοδοσ των Προζδρων των 

Τμθμάτων Μακθματικϊν των Ελλθνικϊν Πανεπιςτθμίων ςτο ΑΠΘ.  Τισ εργαςίεσ τθσ Συνόδου 

απαςχόλθςαν κζματα ςχετικά με τισ ςπουδζσ, τα επαγγελματικά δικαιϊματα, οι μελλοντικοί 

ςχεδιαςμοί των Τμθμάτων και Σχολϊν, οι ςυνζργειεσ και ςυνεργαςίεσ μεταξφ των Τμθμάτων, 

οι τότε εξαγγελκείςεσ ιδρφςεισ νζων Τμθμάτων και θ κατάςταςθ τθσ μακθματικισ παιδείασ 

ςτθν πρωτοβάκμια και δευτεροβάκμια εκπαίδευςθ. Κακϊσ τα πορίςματα τθσ ςυνόδου1 

παραμζνουν επίκαιρα, θ ειςιγθςι μου ςιμερα κα αναφερκεί ελεφκερα ςε πολλά από αυτά. 

Η αξία των Μακθματικϊν είναι πράγματι διαχρονικι και αφορά το παρελκόν, το παρόν και το 

μζλλον. Η ςθμαςία τθσ γνϊςθσ των Μακθματικϊν είναι κακοριςτικι όχι μόνο ςτισ Θετικζσ 

Επιςτιμεσ αλλά και ςε κλάδουσ όπωσ θ Ιατρικι, οι Κοινωνικζσ Επιςτιμεσ, οι Eπιςτιμεσ 

Αγωγισ. Με τθν ζκρθξθ τθσ «τεχνολογικισ επανάςταςθσ» και τθ χριςθ νζων υπολογιςτικϊν 

μζςων, τα Μακθματικά βρίςκονται ςτον πυρινα των επιςτθμονικϊν και τεχνολογικϊν 

εξελίξεων και είναι ςτο επίκεντρο τθσ εκπαίδευςθσ ςε όλεσ τισ ανεπτυγμζνεσ και 

αναπτυςςόμενεσ χϊρεσ. 

Είναι λυπθρό λοιπόν να εκφράηουμε τισ εξισ διαπιςτϊςεισ: 

1. Τα Τμιματα Μακθματικϊν βιϊνουν τα τελευταία χρόνια ζντονα προβλιματα 

υποςτελζχωςθσ και υποχρθματοδότθςθσ που επιδεινϊνονται από τον υπερπλθκυςμό 

των ειςαγομζνων κατ’ ζτοσ φοιτθτϊν. Αξίηει να ςθμειωκεί ότι παρόλα αυτά, χάρισ ςτισ 

προςπάκειεσ του προςωπικοφ των Τμθμάτων επιτελείται ςθμαντικι δουλειά όπωσ 

φαίνεται από τθν ανοδικι πορεία που ζχει θ διεκνισ απιχθςθ των δθμοςιεφςεων αλλά 

και τθ μεγάλθ αναγνωριςιμότθτα και ευρεία αποδοχι των αποφοίτων μασ ςε 

πανεπιςτιμια, ερευνθτικά κζντρα και επιχειριςεισ ςτον ευρωπαϊκό και  διεκνι χϊρο. 
                                                 
1
 Πόρισμα της 1ης Συνόδου Προέδρων των Τμημάτων Μαθηματικών των Ελληνικών Πανεπιστημίων, 

https://www.auth.gr/news/press/26119 
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2. Όμωσ θ ςθμαντικι δουλειά που επιτελείται ςτα Τμιματα Μακθματικϊν δεν είναι 

πανάκεια. Το επίπεδο των μακθματικϊν γνϊςεων του κυρίωσ όγκου των αποφοίτων 

τθσ δευτεροβάκμιασ εκπαίδευςθσ ζχει πζςει δραματικά τα τελευταία χρόνια και αυτό 

ζχει ςθμαντικζσ επιπτϊςεισ ςε όλα τα επιςτθμονικά και τεχνολογικά αντικείμενα, ςτο 

οικονομικό και τεχνολογικό μζλλον τθσ χϊρασ.  

3. Το ςοβαρό πρόβλθμα ςτθ διδαςκαλία των Μακθματικϊν ξεκινά από τθν 5θ και 6θ τάξθ 

Δθμοτικοφ. Εκεί ειςάγονται κεμελιϊδεισ ζννοιεσ των Μακθματικϊν, θ κατανόθςθ των 

οποίων κακορίηει τθ μελλοντικι ςχζςθ των μακθτϊν με τα Μακθματικά. Τισ ιδιαίτερα 

απαιτθτικζσ ςτθ διδαςκαλία ζννοιεσ των Μακθματικϊν καλοφνται να μεταδϊςουν ςτα 

παιδιά παιδαγωγοί που ωσ επί το πλείςτον ζχουν απομακρυνκεί αρκετά από τα 

Μακθματικά και τα βλζπουν από ςυγκεκριμζνθ περιοριςμζνθ οπτικι γωνία χωρίσ να 

μποροφν να μεταφζρουν αποτελεςματικά τθν ομορφιά τουσ.  

4. Στθ δευτεροβάκμια εκπαίδευςθ υποβακμίηεται ςυνεχϊσ θ παρεχόμενθ μακθματικι 

παιδεία: ςθμαντικζσ μακθματικζσ ενότθτεσ ζχουν περικοπεί από τθ διδαςκαλία ι δεν 

υπάγονται ςτθν εξεταςτζα φλθ των προαγωγικϊν ι πανελλαδικϊν εξετάςεων. Εκείνο 

που φαίνεται να επιχειρείται είναι θ εξάλειψθ των κομματιϊν τθσ φλθσ που προάγουν 

τθν κατανόθςθ τθσ αποδεικτικισ διαδικαςίασ και τθσ λογικισ τεκμθρίωςθσ, τθν 

ανάπτυξθ τθσ ανεξάρτθτθσ μακθματικισ ςκζψθσ. 

5. Η προχπάρχουςα ποιότθτα μακθματικισ εκπαίδευςθσ και δεξιοτιτων μεγάλθσ μερίδασ 

των ειςακτζων φοιτθτϊν ςε Τμιματα Μακθματικϊν τθσ χϊρασ είναι ανεπαρκισ ωσ 

προσ τισ ανάγκεσ του αντικειμζνου, με αποτζλεςμα ζνα μεγάλο ποςοςτό των φοιτθτϊν 

να μθν μποροφν να ανταποκρικοφν ςτισ απαιτιςεισ των ςπουδϊν τουσ και να 

«λιμνάηουν», δθμιουργϊντασ προβλθματικζσ καταςτάςεισ εντόσ των Τμθμάτων.  

6. Ο αρικμόσ των ειςερχομζνων φοιτθτϊν δεν κακορίηεται με βάςθ τισ ανάγκεσ τθσ 

κοινωνίασ ι τισ δυνατότθτεσ απορρόφθςισ τουσ ι τθν επίγνωςθ ότι τα μακθματικά κα 

πρζπει να διδάςκονται ςε μικρά τμιματα. Τα τελευταία χρόνια το διδακτικό προςωπικό 

των Τμθμάτων ζχει δραματικά μειωκεί ενϊ ζχει αυξθκεί ο αρικμόσ των φοιτθτϊν.  

7. Tο υπάρχον διδακτικό προςωπικό αδυνατεί να προςφζρει εξατομικευμζνθ και 

διαδραςτικι εκπαίδευςθ όπωσ επιβάλλουν οι ανάγκεσ των φοιτθτϊν και ο ςφγχρονοσ 

τρόποσ παροχισ πανεπιςτθμιακισ γνϊςθσ. Είναι ενδεικτικό ότι κατά μζςο όρο ςτα 

Τμιματα Μακθματικϊν των Ελλθνικϊν Πανεπιςτθμίων θ αναλογία κακθγθτϊν προσ 

τουσ ενεργοφσ φοιτθτζσ είναι 1:47 όταν θ αντίςτοιχθ αναλογία ςτο ςφνολο ςχεδόν των 

ευρωπαϊκϊν χωρϊν είναι θ μιςι, θ πολφ μικρότερθ.   

 

Η διδαςκαλία των μακθματικϊν ςτθν πρωτοβάκμια και δευτεροβάκμια εκπαίδευςθ είναι 

κζμα κεμελιϊδουσ ςθμαςίασ για τθν πορεία και εξζλιξθ μίασ χϊρασ. Τα Μακθματικά δεν κα 

πρζπει να παρουςιάηονται ωσ ςυλλογι από τφπουσ και αλγόρικμουσ χάριν μόνων των 

εφαρμογϊν ςτον "πραγματικό κόςμο".  Τα μακθματικά, θ εκπαίδευςθ ςτθν αφθρθμζνθ ςκζψθ 



ςθμαίνει εκπαίδευςθ για τθν αναηιτθςθ τθσ αλικειασ και αυτό ςε μία εποχι που θ αλικεια 

παρά τθν υπερχείλιςθ των πλθροφοριϊν που δεχόμαςτε από τα μζςα μαηικισ ενθμζρωςθσ και 

κονωνικισ δικτφωςθσ είναι ςε ζλλειψθ. Κατακζτουμε, λοιπόν, ςυγκεκριμζνεσ προτάςεισ, πζρα 

από τθν προςεκτικι αναβάκμιςθ τθσ διδακτζασ και εξεταηόμενθσ φλθσ ςτθν οποία θ ΕΜΕ 

πρζπει να ζχει κακοριςτικό ρόλο: 

 Να υπάρξει ιδιαίτερθ φροντίδα για τθ διδαςκαλία των Μακθματικϊν τθσ 5θσ και 6θσ 

Δθμοτικοφ. Και εδϊ θ ΕΜΕ ζχει να παίξει ςθμαντικό ρόλο. 

 Τα Μακθματικά να ςυμπεριλθφκοφν ςτα εξεταηόμενα μακιματα των πανελλαδικϊν 

για τουσ υποψθφίουσ των κλάδων τθσ Ιατρικισ, των Κοινωνικϊν Επιςτθμϊν, των 

Eπιςτθμϊν Αγωγισ.  

 Ο αρικμόσ των ειςακτζων ςτα Τμιματα Μακθματικϊν να προςδιοριςτεί με βάςθ 

μελζτεσ και όχι χάριν πολιτικϊν ςκοπιμοτιτων.   

Κλείνοντασ τθν ειςιγθςι μου κα ικελα να κίξω δφο ακόμα κζματα, ςθμαντικά για τον ρόλο 

μασ ωσ δαςκάλων και παιδαγωγϊν και που αφοροφν τθν ιςχυροποίθςθ των μακθματικϊν. 

Πρϊτα από όλα κα ικελα να κάνω μία αναφορά ςε πρόςφατα ςυμπεράςματα από τθ 

νευροεπιςτιμθ. Υπάρχει πλθκϊρα άρκρων που αναφζρονται ςτθ ςχζςθ ανάμεςα ςτθ 

Μακθματικι Εκπαίδευςθ και ςτθ Νευροεπιςτιμθ, κα μεταφζρω όμωσ εδϊ κάποια βαςικά 

ςυμπεράςματα όπωσ αναφζρονται ςτο άρκρο *2]. 

1. Ο εγκζφαλοσ είναι πολφτιμο εργαλείο και ζχει τεράςτιεσ ικανότθτεσ να αυξάνεται και να 

αλλάηει ςε κάκε ςτάδιο τθσ ηωισ του ανκρϊπου (ακόμα και ςε μεγαλφτερεσ θλικίεσ). 

2. Η ανάπτυξθ και αλλαγι του εγκεφάλου είναι αποτελεςματικότερθ όταν ο εγκζφαλοσ 

απαςχολείται ςε δφςκολα προβλιματα, όταν κάνουμε λάκθ, τα διορκϊνουμε και 

προχωράμε. 

3. Όταν δουλεφουμε ςε μακθματικά προβλιματα, εμπλζκονται 5 διαφορετικά μονοπάτια 

ςτον εγκζφαλό μασ, ανάμεςά τουσ και δφο οπτικά. Όταν γίνονται ςυνδζςεισ ανάμεςα ςε 

αυτζσ τισ διαφορετικζσ περιοχζσ ςτον εγκζφαλό μασ, για παράδειγμα όταν εκφράηουμε μία 

μακθματικι ιδζα με αρικμοφσ και εικόνα τότε δθμιουργοφνται ακόμα πιο ιςχυρζσ 

διαςυνδζςεισ ςτον εγκζφαλο. 

Τα μακθματικά είναι ζνα δθμιουργικό και πολυδιάςτατο κζμα. ϋΌταν ςυνδυάςουμε κετικά 

μθνφματα εκμάκθςθσ με πολυδιάςτατθ προςζγγιςθ ςτθ διδαςκαλία μποροφμε να 

απελευκερϊςουμε τουσ μακθτζσ μασ από το άγχοσ των μακθματικϊν και να τουσ δϊςουμε τθ 

δυνατότθτα να τα απολαφςουν. Κςωσ αυτό ςυμβάλει περαιτζρω ςτθν απενoχοποίθςθ των 

Μακθματικϊν ςτθν πρωτοβάκμια και δευτεροβάκμια εκπαίδευςθ.  

 

Το δεφτερο κζμα που κζλω να κίξω και κα είμαι ιδιαίτερθ ςφντομθ ζχει να κάνει με τθν 

παρουςία των γυναικϊν ςτα επιςτθμονικά πεδία STEM (δθλ. μακθματικά, φυςικζσ επιςτιμεσ, 



μθχανικι, τεχνολογίεσ). Είναι χωρίσ αμφιβολία ότι  οι γυναίκεσ δεν εκπροςωποφνται αρκετά 

ςτα πεδία αυτά. Οι γυναίκεσ αντιπροςωπεφουν το 50% των νζων αποφοίτων, αλλά αποτελοφν 

το 46% των κατόχων διδακτορικοφ διπλϊματοσ, το 33% των ερευνθτϊν και μόνο το 20% ι και 

λιγότερο του προςωπικοφ τθσ ανϊτερθσ ακαδθμαϊκισ εκπαίδευςθσ. Όμωσ αυτό μονοςιμαντα 

ςθμαίνει ότι θ κοινωνία μασ δεν αξιοποιεί ςωςτά το δυναμικό τθσ. Η εκπροςϊπθςθ των 

γυναικϊν ςε αυτά τα πεδία κα πρζπει να μασ απαςχολιςει, να απαςχολιςει και τθν ΕΜΕ 

κακϊσ όταν καταρρίπτονται περιοριςμοί και προκαταλιψεισ το ςφνολο τθσ κοινωνίασ 

ωφελείται.   

 

Σασ ευχαριςτϊ για τθν προςοχι ςασ. 

 

Χαρά Χαραλάμπουσ 

Πρόεδροσ, 

Τμιμα Μακθματικϊν  

Αριςτοτζλειο Πανεπιςτιμιο Θεςςαλονίκθσ.  
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